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LA LUNA PUNITA
All'inizio dei tempi Sole e Luna erano della stessa
grandezza e brillavano di identica luce; quando uno dei
due tramontava, I'altro sorgeva a illuminare il mondo.
La Luna, pero, non sopportava che il Sole fosse grande e
bello come lei, e chiese a Dio:<< Ti pare possibile che in cielo ci siano due
re di uguale potere? Non sarebbe meglio che uno obbedisse all’altro?>>.
Dio disse:<< Sono d’accordo. Vuol dire che tu diventerai piu piccola, e
rifletterai i raggi del Sole.>>.
Cosi la Luna, che era tanto ambiziosa, venne punita e si lamento
amaramente, ancora.
Il Signore chiese:<< Che altro vuoi?>>.
<< Possibile che io debba rimpicciolirmi solo perché ho detto una cosa
giusta?>> protesto lei.
Allora Dio volle consolarla:<< Ogni volta che apparirai in cielo, una schiera
di stelle ti fara compagnia, come se tu fossi una regina con il suo seguito.
E, se ancora non ti basta, gli Ebrei conteranno i giorni e gli anni su di te.>>.
E infatti quello ebraico e un calendario lunare.

COMPRENSIONE, ANALISI DEL TESTO E RIFLESSIONE LINGUISTICA

1. Quando e accaduta la storia?

a. L’anno scorso

b. In un remoto tempo imprecisato
c. Ai giorni nostri

d. Un milione di anni fa

2. Che tipo di testo €, quello che hai letto?
a. Realistico

b. Descrittivo

c. Fantastico

d. Poetico




3. Com’era il mondo descritto nel testo, all'inizio dei tempi?
a. Sempre illuminato, sia di notte che di giorno.

b. sempre buio, sia di notte che di giorno.

c. Buio di notte e luminoso di giorno.

d. Buio di giorno e luminoso di notte.

4. Quali sono i personaggi che, nel testo, hanno un dialogo?

5. Cosa vorrebbe ottenere la Luna dal Signore, dicendogli che non e giusto
che ci siano due re di uguale potere?

a. Vuole che il Sole abbia piu potere di lei.

b. Vuole che il Sole diventi piu luminoso di lei.

c. Vorrebbe essere meno luminosa del Sole.

d. Lei vorrebbe avere piu potere del Sole, diventando piu luminosa.

6. Quale aspetto del carattere della Luna viene messo in evidenza?
a. L"altruismo

b. 'egoismo

c. ’ambizione

d. La prepotenza

7. Perché la Luna protesta contro Dio, pensando di aver subito
un’ingiustizia?

a. Perché comunque lei ha detto una cosa vera.

b. Percheé lei pensa di essere piu bella del Sole.

c. Perché lei pensa di essere piu brava del Sole.

d. Perché non vuole ammettere di aver sbagliato a parlare.

8. In che modo il Signore cerca di consolare la Luna, delusa dalla sua
decisione?




9. Con quale parola potresti sostituire la parola “schiera”?
a. moltitudine b. schiena C. coppia d. paio

10. In base al suo significato, che tipo di nome e “schiera”?
a. derivato b. collettivo C. promiscuo d. proprio

11. Con quale espressione potresti sostituire I'aggettivo qualificativo
“tanto ambiziosa”, rispettandone il grado?

a. meno ambiziosa

b. ambiziosetta

c. ambiziosa

d. ambiziosissima

12. Scrivi un articolo partitivo davanti a ciascuno dei seguenti nomi.
stelle; rimproveri; strati
consigli; onori



© Testo n.2 - Leggi con attenzione.

IL GHIACCIAIO DEL RUTOR
Tanto tempo fa il ghiacciaio valdostano del Rutor era una serie di prati
verdeggianti, dove pascolavano beate le mucche di un ricco proprietario.
Ogni giorno numerosi pastori mungevano le mucche e producevano tanto
formaggio, burro, panna. E quel signore diventava sempre piu ricco.
Un giorno busso alla casa di quel riccone un mendicante; vedendo che i
servi stavano riempendo un grosso paiolo di latte, egli ne chiese
gentilmente un po’.
<<Piuttosto che dartene anche solo un goccio>>, disse il ricco uomo <<lo
rovescero nella valle>>. E detto questo ordino ai servi di rovesciare tutto il
latte, che inondo la valle rendendola candida.
Allora il mendicante disse:<< Signor padrone, visto che i prati di questo
alpeggio sono diventati bianchi, bianchi resteranno, per sempre!>>
Comincio in quel momento a nevicare, e nevico per giorni; poi si mise a
soffiare un vento gelido che congelo la neve in uno spesso strato di
ghiaccio, che mai piu si sciolse.
La maledizione del mendicante aveva punito il ricco proprietario: il
verdeggiante e produttivo pascolo si era trasformato in quello che ora e il
gigantesco ghiacciaio del Rutor.

COMPRENSIONE, ANALISI DEL TESTO E RIFLESSIONE LINGUISTICA

13. Che tipo di racconto e “IL GHIACCIAIO DEL RUTOR”?
a. Una fiaba

b. Una favola

c. Un mito

d. Una leggenda

14. Cosa vuole spiegare questo racconto?

15. Quali sono i personaggi del racconto?




16. Come definiresti il comportamento del ricco proprietario?
a. generoso b. pauroso c. avido d. furbo

17. Con quale parola puoi sostituire nel modo migliore “inondo”?
a. bagno b. allago c. puli d. rovino

18. A quale tempo dell’indicativo corrisponde “inondo”?
a. presente

b. passato prossimo

C. passato remoto

d. futuro semplice

19. Quale maledizione venne pronunciata dal mendicante? Copiala!

20. Scrivi il comparativo di maggioranza particolare di ciascuno degli
aggettivi seguenti.

Grado positivo Grado comparativo di maggioranza particolare

Buono

Cattivo

Grande

Piccolo
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